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Εξίσωση Κύκλου 1/2 

Έστω Οxy ένα σύστημα συντεταγμένων στο επίπεδο και C ο κύκλος με κέντρο το σημείο O(0,0) 
και ακτίνα ρ. Γνωρίζουμε από τη Γεωμετρία ότι ένα σημείο𝑀 𝑥, 𝑦 ανήκει στον κύκλο C, αν και 

μόνο αν ισχύει: 𝑂Μ ൌ ρ . Όμως ሺ𝑂𝑀ሻ ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ . Επομένως η (1) γράφεται 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 𝜌
ή ισοδύναμα           𝒙𝟐 ൅ 𝒚𝟐 ൌ 𝝆𝟐

Επομένως

 Ο κύκλος με κέντρο το σημείο O(0,0) και ακτίνα ρ έχει εξίσωση 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 𝜌ଶ



Εξίσωση Κύκλου 2/2 

Π.Χ. ο κύκλος με κέντρο το σημεία Οሺ0,0ሻ και ακτίνα 𝜌 ൌ 1 έχει 
εξίσωση: 
𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1ଶ⇔ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1

•Ο Κύκλος που διέρχεται από το σημείο Αሺ1, 3ሻ έχει εξίσωση:

𝜌 ൌ ሺ𝑂𝐴ሻ ൌ 1ଶ ൅ ሺ 3ሻଶ ൌ 4 ൌ 2

𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 2ଶ⇔ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 4



Εφαπτομένη κύκλου σε σημείο

 Η εφαπτομένη του κύκλου 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 𝜌ଶ στο σημείο του 𝐴 𝑥ଵ,𝑦ଵ έχει 
εξίσωση 𝑥𝑥ଵ ൅ 𝑦𝑦ଵ ൌ 𝜌ଶ

•Π.Χ. Η εφαπτόμενη του κύκλου 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1 στο σημείο 𝐴 ଵ
ଶ

, ଷ
ଶ

Έχει εξίσωση 𝑥 ଵ
ଶ
൅ 𝑦 ଷ

ଶ
ൌ 1 που γράφεται 𝑥 ൅ 3𝑦 െ 2 ൌ 0.

•Η εφαπτόμενη του κύκλου 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 5 στο σημείο 𝐴 5,0 
Έχει εξίσωση 𝑥5 ൅ 𝑦0 ൌ 1 που γράφεται 5𝑥 ൌ 1.



Ο κύκλος με κέντρο το σημείο 

 Ο κύκλος με κέντρο το σημείο K 𝑥଴,𝑦଴ και ακτίνα ρ έχει εξίσωση 𝑥 െ 𝑥଴ ଶ ൅
𝑦 െ 𝑦଴ ଶ ൌ 𝜌ଶ

 Π.Χ. ο κύκλος με κέντρο 𝐾ሺ1,3ሻ και ακτίνα 𝜌 ൌ 2 έχει έξισωση:
 𝑥 െ 1 ଶ ൅ 𝑦 ൅ 3 ଶ ൌ 2ଶ ⇔ 𝑥 െ 1 ଶ ൅ 𝑦 ൅ 3 ଶ ൌ 4ଶ

 ο κύκλος με κέντρο 𝐾ሺ0,2ሻ και ακτίνα 𝜌 ൌ 4 έχει έξισωση:
 𝑥 െ 0 ଶ ൅ 𝑦 ൅ 1 ଶ ൌ 4ଶ ⇔ 𝑥ଶ ൅ 𝑦 ൅ 1 ଶ ൌ 16



Κύκλος της μορφής 

 Κάθε κύκλος έχει εξίσωση της μορφής : 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 𝐴𝑥 ൅ 𝐵𝑦 ൅ Γ ൌ 0 (Ι), με 𝐴ଶ ൅
𝐵ଶ െ 4Γ ൐ 0 και αντιστρόφως κάθε εξίσωση της μορφής (Ι) παριστάνει κύκλο.

 Αν 𝐴ଶ ൅ 𝐵ଶ െ 4Γ ൐ 0, η εξίσωση (Ι) παριστάνει κύκλο με κέντρο 𝐾 െ஺
ଶ

,െ஻
ଶ

και 

ακτίνα   𝜌 ൌ ஺మା஻మିସ୻
ଶ

 Αν 𝐴ଶ ൅ 𝐵ଶ െ 4Γ ൌ 0, η εξίσωση (Ι) παριστάνει ένα μόνο σημείο 𝐾 െ஺
ଶ

,െ஻
ଶ

 Αν 𝐴ଶ ൅ 𝐵ଶ െ 4Γ ൏ 0, η εξίσωση (Ι) είναι αδύνατη, δηλαδή δεν υπάρχουν σημεία 
M(x, y) των οποίων οι συντεταγμένες να την επαληθεύουν



Κύκλος της μορφής ଶ ଶ 2/2

 Π.Χ. Τ(15994) Δίνεται η εξίσωση  𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ െ 4𝑥 ൅ 3 ൌ 0 (1).

Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) παριστάνει κύκλο του οποίου να βρείτε το κέντρο και την 
ακτίνα.

Ως γνωστόν, η εξίσωση 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൅ 𝛢𝑥 ൅ 𝛣𝑦 ൅ 𝛤 ൌ 0, με 𝛢ଶ ൅ 𝛣ଶ െ 4𝛤 ൐ 0 παριστάνει κύκλο,

με κέντρο 𝛫 െ௮
ଶ

,െ௯
ଶ

 και ακτίνα 𝜌 ൌ ௮మା௯మିସ௰
ଶ

.

Επειδή െ4 ଶ െ 4 · 3 ൌ 4 ൐ 0 , η (1) παριστάνει κύκλο. Τότε െ௮
ଶ
ൌ 2,  െ ௯

ଶ
ൌ 0 και 𝜌 ൌ

ିସ మିସ·ଷ
ଶ

ൌ 1. Το κέντρο του λοιπόν είναι το σημείο 𝛫 2,0 , η ακτίνα του είναι 𝜌 ൌ 1, οπότε η

εξίσωση του γράφεται ισοδύναμα ሺ𝑐ሻ:   𝑥 െ 2 ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 1 (2).



ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ

 Ασκήσεις παραγράφου 3.1, σελίδα 87-88

Α1

Α2

Α5

Α6

Η παρουσίαση και οι ασκήσεις θα ανέβουν στην ιστοσελίδα του σχολείου


